

СТРЕКАЛОВСКИЙ ЛЕОНИД ПАВЛОВИЧ

3 августа вонгожане готовятся отпраздновать ДЕНЬ ДЕРЕВНИ. В преддверии праздника хочу напомнить землякам об одном из славных сынов вонгодской земли. Это заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер Латвии, тренер прославленной латвийской легкоатлетки Елены Прокопчук, Инны Полушкиной, Лены Штин и др. Леонид Павлович Стрекаловский.

Справка:

Елена Прокопчук - легкая атлетика, дисциплина — бег на 10 000 метров.

Родилась 21 сентября 1976 года в Риге. Первый и нынешний тренер - Леонид Стрекаловский. Личные рекорды - на дистанции в 5000 метров -14:47.71, на 10 000 метров - 31:27.5, в марафоне - -2:28:36. Рекордсменка Латвии по полумарафону и марафону. Хобби - вязание. Дебют на Олимпийских играх пришелся на Атланту, 1996 год. На дистанции 5000 метров она заняла 36-е место. В апреле 1999 года выиграла престижный турнир European Challenge в Лиссабоне. В 2000 году - 1 место на розыгрыше Кубка Европы. На Олимпиаде в Сиднее 2000 года - 19 место на дистанции 10 000 метров. В 2002 году завоевала 2 место в кроссе на чемпионате мира и 3-е место на полумарафоне на чемпионате мира. В 2003 году - 3-е место на Чикагском марафоне, 10 место на чемпионате мира. В 2005 году признана лучшей спортсменкой Латвии, лучший тренер - Леонид Стрекаловский. В 2006 году - 1 места в марафонах в Осаке и Нью-Йорке. - место в чемпионате Европы..

Родился Леонид Стрекаловский 9 октября 1939 года в деревне Кузьминская (Заречье) Вонгодского сельсовета Котласского района. Детство Леонида прошло в крестьянской семье. Тогда о спорте деревенские мальчишки ничего не знали, просто получали большой объем интенсивных физических нагрузок, жизненно необходимых растущему организму для полноценного развития, как физического, так и умственного. Во-первых, это домашние обязанности: напилить и наколоть дров, наносить воды из колодца и т.д. Особенно много приходилось работать в выходные и каникулы. Всё лето - заготовка кормов для животных на зиму. Подолгу жили в шалашах на лугах за Северной Двиной, где у каждой колхозной бригады были свои постоянные участки. Леонид, как и все его сверстники, с семилетнего возраста работал наравне со взрослыми, от зари до зари, порой по 12 - 14 часов в сутки. В обязанности детей входил подвоз копен сена волоком, сидя верхом на лошадах, к стогам, которые смётывали взрослые мужчины. До сих пор Леонид Павлович вспоминает своего любимого коня по кличке Сокол.

С 1946 года обучался в Вонгодской школе, затем поступил в Забелинскую семилетнюю школу. Именно здесь он сделал свои первые спортивные шаги. Хотя началось всё с мальчишеских забав - борцовских поединков, иногда это были и групповые споры - класс на класс. Но до драк не доходило. Главное было - свалить с ног. В таких играх - состязаниях развивалась ловкость и сила сельской ребятни. Другой излюбленной игрой школьников той поры была лапта. Здесь тоже нужна ловкость, но ещё приходится много бегать. Леонид Павлович на всю жизнь полюбил эту народную игру, а сегодня это ещё и любимая игра его нынешних учеников.

У нас на севере длинная зима, а значит много зимних занятий для детей. Как только замерзала Вонгодица, дети развлекались на льду. Леонид Павлович вспоминает, как сам изготавливал санки в виде стульчика с прибитыми снизу коньками. На таких санках, отталкиваясь палками с прибитыми снизу гвоздями удавалось развивать неплохую скорость. Ну и конечно, какая же зима без лыж и санок...

После окончания семилетки Леонид уехал продолжать учебу к старшим братьям в Мурманск. В новой школе были популярны лыжные гонки. Многие сверстники Леонида имели уже спортивные разряды, а у него не было даже лыж. А как хотелось быть не хуже других!!! Юноша попросил у соседского мальчишки старые лыжи и тренировался, тренировался, тренировался... Но за сезон выполнить разрядный норматив так и не смог. Конец года Леонид проучился в Шипицынской школе (очень уж скучал мальчишка по дому), а с нового учебного года в Забелинской школе открыли старшие классы и юноша вновь отдал документы в родную школу. Леонид думал, что уже не удастся получить разрядный значок, но на



его счастье в школу пришёл работать новый учитель физкультуры 36-летний Уданович Глеб Фёдорович. Стройный, подтянутый, спокойный и уверенный, сам бывший неплохим спортсменом, педагог быстро завоевал авторитет среди школьников. Глеб Фёдорович организовал лыжную секцию и даже на площадке возле школы залил вместе с ребятами каток. Тот год Леонид Павлович вспоминает особо. Некоторые ребята начали выполнять разрядные нормы, а ему всё никак не удавалось. Вместе с учителем он тренировался после уроков, пробегая по 5 - 10 км, а затем на лыжах бежал домой (а это ещё 8 км). Упорные тренировки принесли свои плоды: на школьных соревнованиях юноша стал лучшим, а вскоре и на районных пришел к финишу первым.

С приходом весны лыжные тренировки закончились, ребята начали заниматься легкой атлетикой. После уроков пробегали по дороге возле школы различные дистанции, кроме того, занимались метанием и прыжками.

В школьные годы Леонид отдавал предпочтение стайерским дистанциям 500 м и 1000 м, хотя впоследствии проявил себя настоящим марафонцем. В 1962 году окончил Архангельский Государственный пединститут и был призван в ряды Советской Армии. Служить попал в спортивную роту радиотехнического полка в город Рига (тогда это была Латвийская Советская Социалистическая



республика в составе СССР). В Армии Леонид Стрекаловский рекомендовал себя отличным спортсменом и выступал в соревнованиях различного уровня, в том числе за сборную Латвийской республики. Всё это доставалось нелегко: плохое питание, отсутствие спортивной одежды и обуви, нехватка времени. Как всегда Леониду помогли его необыкновенное трудолюбие, настойчивость и упорство в достижении поставленной цели.

После трехлетней службы в Армии, Леонид вернулся в Калининградскую область, куда был направлен по распределению после окончания института. Но в молодом учителе уже разгорелся спортивный дух - он возвращается в Латвию. Работал год в Восточной области в Латгалии, где большая часть населения говорила по-русски, затем тренировался на севере Латвии в городе Валмиера, который известен своими легкоатлетическими традициями. В 1967 году Леонид выиграл марафон всесоюзного значения с четвертым результатом за сезон в СССР.

В 1969 году Леонид Павлович женился, молодожены переехали в Молдавию (г. Котовск), где Леониду предоставили жилье - домик с садом на две семьи. Там родилась его дочь Анжелика. Но и в Молдавии Леонид долго не задержался - сначала вернулся в Валмиеру, затем Валдай, Новгородская область, снова Калининградская область, г. Черняховск, и с 1981 года г. Рига. Только тогда, наконец, Леонид Павлович смог нормально заняться тренерской работой. В Ригу Леонид привез трех бегуний, которые стали выступать за армию, предоставившую семье тренера и его воспитанницам жилье. Лиза Браду через несколько лет стала призером чемпионата СССР. Сейчас она проживает в Ростовской области, в возрасте 58 лет в 2012 году на чемпионате Европы среди ветера-

нов заняла 5 и 6 места. Антонина Гришаева трижды была призером чемпионатов СССР (сейчас гражданка Франции и тоже продолжает соревноваться).

В Риге тренер очень много работает, появляются новые ученики, но лишь в 1992 году одна из них стала победительницей чемпионата СНГ в Москве, призером Кубка Мира в Лаверкузене, участницей Олимпийских игр в Барселоне.

Будучи русским по происхождению, по воле сложившихся политических обстоятельств принял латвийское гражданство. Годы перемен, признание независимости Латвии, полный хаос в спорте помешали раскрыться в полной мере талантливой бегуны Аниты Клапоте.

Сегодня Леонид Павлович Стрекаловский - заслуженный тренер Латвии, воспитавший таких замечательных спортсменов, как Елена Прокопчук (Челнова), Инна Полушкина, Лена Штин. В активе этих спортсменок победные и призовые места в чемпионатах Европы и Мира, Олимпийских играх, призовые места в престижных Парижском, Лондонском, Чикагском марафонах, победа в престижнейшем Нью - Йоркском марафоне и т.д.

Леонид Павлович - тренер от Бога. Он не ищет таланты по стране, он воспитывает чемпионок из обычных школьниц обычной рижской школы № 96. Сейчас у него тренируются даже восьмилетние бегуны. Не все они станут «великими», но у всех останется любовь к бегу на всю жизнь - и тренер очень рад этому. Вообще, бег для Леонида Стрекаловского - естественный способ передвижения, как полёт для птицы. И он старается вернуть людям то, что они теряют уже в раннем детстве - радость полёта.

Ольга Чупрова